

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.

Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de

trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja

Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas.)

Número suelto, 10 céntimos.

¡No, No y No!

Parecía poco a Inglaterra haber llevado a la línea de fuego a gentes de medio mundo y no paró hasta conseguir que los bailarines italianos ardieran en entusiasmos bélicos y al fin fueran un auxiliar más que le ayudara a soportar los embates de la poderosa raza germana, y, en el día de la liquidación de cuentas, poder cargar a otro pueblo las cuentas que ella sólo debiera pagar.

Que esto le costó algún dinero ¿qué importa? Empeñada en la lucha, prefiere comprar a peso de oro la voluntad e influencia de agitadores y políticos de los pueblos neutrales, a pasar el bochorno de una capitulación en la que se desvanezca la leyenda de su poder y de su grandeza. Firme en su propósito y llena de espanto y de pavor ante las posibles contingencias de una guerra en la que lleva sobre sí, no obstante sus tretas, hondas heridas inferidas a su orgullo, causadas por ese pueblo admirable y único en la historia, que mantiene en jaque a la mitad de las coaligadas naciones del planeta, intenta ahora arrastrar a la por ella despreciada España, y ya que sus mendigantes súplicas nada consiguieron, también aquí, como en Italia, compró a traidores y negociantes de la sangre de su pueblo, para lograr envolvernos en sus repugnantes combinaciones.

No a otra cosa obedece la traidora campaña reproducida por el traficante y egoísta Lerroux, y secundada, en parte, por periódicos a donde también llegaron los dineros infamantes de la vil Cartago, eterna corruptora de hombres y de pueblos si la traición podía comprarse y de ella sacar las ventajas necesarias a sus planes y proyectos.

Pero no contó la proterva nación con la entereza de este pueblo por ella tantas veces humillado, y, aunque debilitado y pobre, yérguese contra el poderoso, y, con sacudidas de noble orgullo, se vuelve airado contra los agentes británicos, contra los Judas, que tomaron en sus manos los viles dineros en que fué apreciada la sangre generosa de los hijos de España. No, no y mil veces no; España no ha de formar al lado de cipayos, argelinos y senegaleses para salvar a Albión de la ruina que le amenaza; es más, aquí veremos, con extraordinaria fruición, el día en que, derrotada y maltrecha, pierda el fruto de sus excesos y rapiñas, porque tal día se dibujará en el horizonte de España la aurora de la libertad y del poderío contra los cuales tanto trabajó la egoísta, la absorbente, la invasora, la tirana y odiosa Cartago.

Hoy anda errante y huído el traidor imitador de D'Annunzio, porque aquí aun tiene el pueblo muy vivo el instinto de conservación, y prefiere ante todo no

manchar su dignidad y su honra por un puñado de monedas; la miseria antes cien veces que alargar la mano para recibir el estipendio de la infamia; España no puede secundar los planes de la detentadora de Gibraltar; de la que desgajó a Portugal de la unidad ibérica; de la que fomentó el odio a España en América y nos echó de allí con oprobio; de la que impidió que Tánger fuera un pedazo de la Patria, y la que se puso siempre en nuestro camino para imposibilitar nuestro desenvolvimiento y nuestra grandeza. También tenemos nosotros trozos irredentos que hay necesidad de integrar a nuestros límites, y si por eso mismo fué Italia a la guerra unida a Inglaterra, por eso mismo hemos nosotros de abstenernos de su compañía, porque ella y sólo

ella es la usurpadora de nuestra tierra y la intrusa que en ella domina para baldón y vilipendio nuestro.

Por eso, aun cuando derroche millones y millones entre los hijos espúreos de España, nada ha de conseguir como no sea poner de relieve su falta de escrúpulos y que podamos conocer a los traidores; éstos y ellos, dignos de sí mismos, pondrán a prueba el temple español, pero se convencerán al fin de que este pueblo hidalgo no tiene por qué atacar a la nación de quien no recibió ofensas, y que todos sus odios y rencores los guarda para los traidores y malvados y para quien de ellos se vale, porque unos y otros sólo merecen el salivazo del desprecio, hasta tanto que haya ocasión de hacerles expiar sus horrendos crímenes.

El discurso de Mella.

IMPRESIONES

En nuestro deseo de recoger algo de lo mucho que hemos sentido y amado en las horas breves que hemos pasado en ese acto, en el que ha sido todo maravilloso, su selecta concurrencia, representando la nobleza y la aristocracia de la España de hoy y de la de ayer, y la nobleza y la aristocracia del sentimiento por la Patria, allí también se veían en todas las clases, porque todos los corazones han convergido en ese acto, cuyo resultado y transcendencia todos los patriotas están aún saboreando en una interminación deleitable, expresaremos en estas notas rápidas la impresión vívida, algo personal y subjetivo de nuestra contemplación en el teatro de la Zarzuela.

Formando parte de la Comisión, partimos para la Corte, y fué nuestro viaje delicioso en extremo; la vista del campo con la frondosa Vega, y su ribera que bordea el Tajo con exuberante vegetación, rememoraba en el ánimo y daba la idea de un panorama edénico a pleno día; en un ambiente placido recibíamos un baño de recreo al contacto de una tan pura fragancia, y respirábamos ávidos los aromas y perfumes de mil estufios de tan florida y rica naturaleza. Dios ha echado su bendición en ella este año, y ello viene a tranquilizar los ánimos, ya sobresaltados, con esta abundancia de la próxima cosecha, disipando conflictos que no la escasez tanto como la avaricia con el desgobernio crean. Como vista cinematográfica cruzamos en el férreo convoy el espacio y la distancia de la Villa y Corte, y puntuales y gozosos nos hallábamos en la Estación del Mediodía, perdidos y confundidos, entre una multitud de gentes que llegan de todos los rincones de España; en uno de los trenes que con nosotros entraba o hacía maniobras en aquel laberinto de vías, nos llamó la atención un gran letrado que decía: ¡Viva Guillermo II, el Kaiser!

Llevábamos los minutos contados, y las medidas eran terminantes, y nos dirigimos al lugar de la fiesta, deteniéndonos apenas a saborear el moka en uno de los más lujosos Hoteles que Madrid tiene; aquí se acercó a saludarnos persona muy conocida de los toledanos, que recientemente ha dejado nuestra convivencia, y nos informa de la imponente manifestación del día anterior, de otros temores que propalan vanamente para intimidar, y de que Dato habla

llamado al Sr. Mella para proporcionarle acaso vaselina. Minutos después empezamos a experimentar las sensaciones de aquel cuadro, de aquel acto emocionante, patriótico, donde millares y con ellos en representación y comunicación espiritual 18 millones de almas hablan de palpar vibradoras al requerimiento de un amor común y bendito y sentir la nacionalidad y la raza con la aspiración al rescate de sus intereses y de sus derechos como nunca lo ha sentido.

De la oración del tribuno, que, como es natural, no podemos en este lugar transcribir, cuanto se diga es poco, al texto nos remitimos y al juicio que ya han formulado muchos hombres de competencia; pero hay otra cosa, un algo personal suyo que no se puede expresar, que no era la palabra, ni el concepto mismo, y que daba una fuerza moral a todo su pensamiento. Y luego qué lógica y razonamiento, qué pensamientos tan profundos y qué ironías, qué arte y qué verbo cálido en períodos rotundos, suggestionadores, vertiéndose su espíritu y su ser todo en ideas sublimes sensibilizadas y en impulsos y emociones que se idealizaban en el cielo purísimo de la Patria.

No es decir, con esta noción, lo que sería aquel cuadro durante las dos horas y media que duró la oración, en parte un canto, a veces como un himno religioso, que irrumpía de un alma transfigurada, ungida y noble, cual ninguna otra. Qué ideas más feices y qué cosas tan divinamente dichas. Los partidos políticos, cosa vieja, caduca, incomprensible ya, cada tres o cuatro años tenemos que ser liberales o conservadores, ¡qué farsa! El irredentismo, los intereses latinos, ¿quién sostiene ese criterio?

¿Qué francés no se hubiera conmovido ante el recuerdo hermoso y sentido con que evocó la Francia? De Prusia, de Alemania y especialmente del que es su motor, su alma, su Emperador, hizo el elogio más sublime. Pero de Inglaterra, ¡ah! Inglaterra: yo no puedo ser anglofilo, porque has destruido la historia de mi Patria.

La lectura del texto de un autor inglés afirmando éste que otra hubiera sido la suerte de España si la escuadra británica atiende las indicaciones del Almirante alemán, partió los corazones. Y el estrecho de Gibraltar en sus

manos, sin soberanía ni dominio en el territorio y ser víctima y no revolverse contra la planta que le pisa, eso es no tener vida ni honor.

El Kaiser es el testamentario y reivindicador de los intereses latinos. Bretaña es detentadora de sus derechos.

¡Qué examen, qué recorrido de historia y de geografía, qué conocimiento de los mares, y de su importancia, y de todo, y con qué familiaridad habla de los asuntos y desarrolla los temas políticos, religiosos, históricos más abstrusos! El canto a la poesía fué glorioso, e inauditos los entusiasmos que provocó con su evocación de la España neta, clásica, guerrera, mística y sabia; eso y lo que pasó cuando terminó el vidente su encantamiento, es indescriptible; el público que febril, absorto y hechizado pudo sostenerse en religioso silencio hasta que el oráculo concluyó aquella andición extraterrestre, se enloqueció, entregándose al frenesí y produciendo una escena inenarrable.

Leed, medidad en estas horas lo que es ese monumento, y en él hallaréis perlas y joyas de los más subidos valores, sin que sea posible indicar su número en estas líneas desordenadas, de impresión solamente.

No, no es la palabrería, la verborrea, el charlatanismo, la ficción, el engaño y la comedia, la falacia, la hojarasca, la insustancialidad lo que nos subyuga, eso es lo secundario, lo accidental y contingente que no deja realidad necesaria alguna, si es que no es aprovechada criminalmente, y entonces deja esa huella negativa, y Mella no es eso, porque odia al parlamentarismo, y si tiene admiradores incondicionales es por su fondo repleto de ideas y conceptos grandiosos, y ahí está la virtud milagrosa del que se haya ganado a todos los españoles para España. A oírle han ido toda clase de gentes, y nosotros mismos, sus seguidores de siempre, no podíamos faltar en estas circunstancias a un acto de deber sagrado.

S. R. M.

Un oficial alemán ha dicho:

«Cuando pasemos la frontera italiana, nuestra marcha hacia Roma quedará jalonada de ruinas.»

Los gritos de las mujeres y niños se oírán en todo el país como una protesta contra la pérdida Italia de todos los indefensos a quienes la traición ha precipitado a la desdicha. Será la guerra más sangrienta de toda la historia.

No será una lucha de arma blanca, como la que se hace contra los otros enemigos de Alemania, sino una lucha sin cuartel como se merece el Judas de la Historia Universal.

La justicia popular.

Volcó el tarro Vaselina

otra vez en la Gaceta,

proclamándonos neutrales,

iniciada la contienda

entre italianos y austriacos,

porque el extranjero vea

el desapasionamiento

con que miramos la guerra,

y que a entrambos combatientes

por igual darles la prueba

queremos, de nuestro afecto,

de nuestra amistad sincera.

Más claro: que nos importa

un mijo de sus peleas,

que aquí estamos por la paz,

sucedá lo que suceda.

Eso dicen Vaseline, Sánchez y el Marqués de Lema, pero una cosa es hacer y otra hablar por la Gaceta. Diganlo sinó Lerroux, el incendiario maleta, que, si no está contratado, al menos se le tolera (y si es preciso guardarle a su lado está la fuerza), que de una en otra ciudad predique la infame nueva de la intervención de España en la contienda europea, en pro de los aliados que pagan buena moneda a Lerroux y a Romanones, porque vean la manera de que vayamos allí a dejarnos la pelleja. Y a todo esto el Gobierno ¿con qué discurre, en qué piensa? Urge descorder el trapo que cubre tanta vergüenza; o va Lerroux a presidio o no hay justicia en la tierra. Ese burgués barrigudo está visto que gobierna en las alturas. Hay miedo causar ninguna molestia al encanallado autor de la semana sangrienta; por eso se le consiente, por eso se le tolera, por eso se garantiza su persona con la fuerza. Por eso, porque allí, arriba, se le consiente y tolera, aquí, abajo, es necesario, pero de apremiante urgencia, romper la neutralidad en favor de la decencia, del buen nombre de la Patria, del honor, de la bandera, echándonos a la calle armados con lo que sea, a predicar exterminio contra Lerroux y Fresquera. Y a ver esos gobernantes que motivan estas juergas si ahuecan pronto y largo de donde nunca más vuelvan. ¡Españoles! arma al brazo, a jurar, sin cuartel, guerra a todo el que antipatriota arrastre nuestra bandera. Que si no hay justicia arriba hemos nosotros de hacerla, ahorcando sin más proceso que el de aquellas diligencias que exigen cáñamo fuerte y una mano que retuerza.

Unánimemente hay que reconocer al pueblo germano como el prototipo del adelanto, progreso y potencia cultural y científica. Diganlo sinó los mismos industriales ingleses y norteamericanos, que hoy tienen que cerrar muchas de sus fábricas por no poder pasarse sin los productos de la industria química alemana, que ellos no saben obtener; y lo podían decir muchos Médicos que, desprovistos de la química médica alemana, que no llega ahora a nuestro país, se ven privados de los mejores medios e insustituibles que habrían de dar salud a muchos antigermanos.

EL PAPADO

EL ADVENIMIENTO DE LA PAZ

Verdaderamente es asolador y sangriento el cuadro que nos presentan las naciones europeas «el espectáculo más atroz y lúctuoso quizá en la historia de los tiempos... El tremendo fantasma de la guerra domina en todas partes». Donde no se palpa la realidad, el espíritu recibe la impresión y se notan sus desastrosos efectos. Donde se desarrolla la guerra de las armas, es sembrado el espanto por doquier; al pavoroso tronar de la formidable artillería, que destruye gigantescas fortalezas y débiles reductos, palacios y cabañas, arrasa ciudades y aldeas y barre despiadada masas ingentes de

intrépidos soldados; a las violentas cargas de la veloz caballería y al tremendo choque de los enemigos que, como leones, se pelean y se matan con feroz porfía, formando torrentes de sangre que vuelven rojas las claras aguas de caudalosos ríos, sucede la desolación y el llanto en las naciones, las familias y los individuos. Los pueblos contemplan con tristeza la pérdida de sus mejores energías; la agricultura, fuente principal de riqueza, y la industria, tan necesaria, se hallan paralizadas por falta de brazos; el comercio languidece por falta de comunicaciones; las artes y las ciencias en camino del olvido, pues una tremenda ansiedad invade todas las inteligencias; todo caminando hacia un lamentable atraso, y, lo que es peor, la situación económica alarmante y comprometida en extremo...; las familias derramando lágrimas incesantes por la eterna y terrible ausencia de sus más caros amores, que dejan sumidos en la miseria a tantos achacosos ancianos, a tantas esposas afligidas y a tantos queridos hijos privados del calor y aliento paternal; crece desmesuradamente el número de muertos y heridos e inutilizados; todo se viste de luto, pues hasta los mismos campos se ven privados de sus naturales hermosuras.

¿Es que Dios, se pregunta, ha dejado de su mano providente a los pueblos? ¿Acaso huyó de Él la misericordia? Al contemplar tantos Estados que vacilan, amenazando hundirse; al meditar sobre las ruinas humeantes, causadas por la desesperación de la lucha; al formarse cabal idea de los formidables estragos que producen la ambición, el odio recrudescido de razas, el «ansia de bien material convertido en fin único del hombre» ¿nadie ha levantado su voz? ¿No hay un alma grande, o, más bien, una institución que con palabras amorosas, llenas de paz, haya deseado y quiera dar fin a esta descomunal contienda que atónita mira el siglo XX en sus comienzos? ¿Nadie se ha opuesto a este universal trastorno, a atajar tan gigantesco ciclón, que envuelve en horrible confusión y torbellino los países de la cultura y de la civilización? ¿Acaso no se ha intentado apagar el voraz incendio en que arden las naciones?... Sí, aunque con muy distintas miras. Dos campos se disputaron la influencia, antitéticos entre sí completamente. ¿Puede lograr la paz el Socialismo que desea la revolución, y, por lo tanto, la guerra? El Socialismo, fomentador de la lucha de clases y causa del desasosiego constante, no tiene fuerzas para cortar la guerra; es más, el actual conflicto ha sido el más solemne mentís a las teorías socialistas. Sólo el Papado puede, con razón, solicitar la paz, porque es la única institución que apela al amor fraternal nacido de un costado divino y porque tiene el derecho adquirido por la historia.

II.

El Socialismo—y no todo—ni ha influido, aunque lo ha intentado, ni jamás podrá influir en el advenimiento de la paz; y la razón es sencilla: si la moralidad, si los sentimientos que son peculiares de una institución, son manifestación genuina, fiel trasunto de sus sistemas o doctrina cómo ha de mirar desinteresadamente por la tranquilidad de los pueblos, apelando a sus sentimientos humanitarios, una institución que declara, sin rodeos, ser imprescindible el derribar a mano airada el actual edificio social, carcomido, según ellos, terminando su demolición con la piqueta; una institución avara de sangre y exterminio, excitado al levantamiento, a la lucha, pero lucha violenta de las clases sociales; una institución que afirma desennascaradamente que por lo mismo que la Religión enjendra las virtudes, odia a la Religión, y pretende aniquilar el sostén material de las naciones, el Ejército, y de borrar a fuerza de sangre el nombre de Patria?... ¿Cómo ha de desear la concordia entre los pueblos esta institución que es esencialmente revolucionaria, y en su rebeldía al mismo Dios declara guerra y persigue sin piedad a sus ministros; como a todo aquello que represente autoridad? Esto será una absurda contradicción. No, el Socialismo, al levantar su voz contra la guerra, no era por el deseo de paz y bienestar, no era por el bien común; era por egoísmo, para mejor dominar en la sociedad; porque creyó, en su delirio insano, que se aproximaba su universal hegemonía; el socialismo no quería la paz por amor al hombre, que padece y sufre, sino porque, sin la actual conflagración, creía llegado el momento de poner en práctica sus utópicos idealismos y estrambóticos sueños: por eso su grito no ha sido pacífico, sino aterrador,

amenazante, como siempre que ha querido demostrar preponderancia. Además, ¿qué influencia va a adquirir si en el más crítico momento se fracciona? Si la unión hace la fuerza, la falta de aquélla es la pérdida de su poder; y en este caso, ¿conseguirán unos miles de socialistas franceses imponerse ni por la violencia ni por la persuasión, en un momento dado, a tantos millones de hombres que son de opinión completamente distinta; cuando el primer obstáculo con que en su marcha tropiezan son sus mismos paisanos que, renunciando por ahora de sus creencias sobre la sociedad, van a defender la Patria que se halla en peligro?; cuando los que participan de los mismos ideales en territorio enemigo, antes prefieren caer en la contradicción de pelear y ser barridos por la metralla del contrario campo, que interesarse por la paz que a la nación no conviene? Aún no está convencido el Socialismo de su escasa importancia en la sociedad que a su antojo quiere manejar; aún no está desengañado de que no dominará nada más en naciones débiles que hagan caso omiso de su independencia.

A. DE TOLEDO.

(Continuará.)

Un edil romanonista dijo el otro día en el Concejo: «El Ayuntamiento de Toledo es un modelo de administración». No debe tener abuela el aludido Concejal.

Estos romanonistas no pueden decir cosa buena, toman ejemplo en el fresco de su jefe.

Cambio de Decoración.

—¿Se madruga, tío Cuba?
—Regular, Pepo. ¿Y tú?
—Poquejo. Pensé atajar la salida del sol por sembrar en el plazo de los senderos unas patatas, pero ya vé usted, las ocho y pico y sin salir del pueblo.
—Oye, propósito de patatas, ¿te has enterado de lo que dicen los papeles.... que ha permitido el Gobierno que puedan salir fuera toas las que se quieran vender...?
—El abuelo anoche estuvo repasando, y algo entendí de lo que usted dice. Me fió poco.... deimpnés de cenar, me distraigo haciendo cabezas pa la feria.
—Pues conviene abrir el ojo, que se está poniendo tóo por las nubes. Fégurate que en tres o cuatro sitios ha habido la de San Quintín.... tahonas asaltadas.... herfos muehos y quemas bastantes.
—Mal negocio, tío Cuba; por ahí no se va a ningún lao. El abuelo siempre está con la misma cantinela: que esto está muy malo.... que no hay tres personas dinas y que la culpa de este tracamundi la tié la política.... que no hay más que desacertados riguiendo al país, y no sé cuantas cosas asin.
—Dice eso, ¿eh? Pues no ha dao entoavía en la llaga. Esto tié la culpa el régimen. Aquí se acabó la vergüenza dende.... dende.... que el patriotismo se hizo inglés.
—Ah sí, dende la boda, ¡vamos!
—Quía, hombre. Quió icir que dende que el patriotismo es una mentira.... una danda atrasá; ¿entiendes?
—Sí, sí, tío Cuba. También dice eso el abuelo; pero yo creo que son antiguallas de ustés, que quién entoavía que nos pongamos el sombrero de aró en la cabeza.
—¡Cuernos! Treinta veces tiés que nacer tú, so quinto, pá que pueas descuir conmigo. ¡Hase visto el maestró!
—No sé snba, tío Cuba, que no quío molestarle.
—Mira, Pepo; entre otras has oído hablar del Pósito, ¿verdad?
—Hombre, aún vive.
—Sí, pero, cómo vive: saqueao y trasformao. Le dieron carpetazo y ahora el dinero que se reparte es pá cuatro vivos que lo emplean luego en el préstamo, sacando las entrañas a los pobres que, como tú y yo, no tenemos disposición ni apoyo pá meter la jeta en el monecipio.
—Güeno, que me diga usted eso, estoy conforme.
Así es, pero no hay más remedio. Ya se acordará usted de lo que pasó a mi suegro, que Dios goce, con el tío Burraco: pues que por icir en el Ayuntamiento que el dinero del Pó-

sito era pá los necesitaos y no pá los otros, se armó el jollín padre y por poco le meten preso.
—¡Ahí si entonces hubia habío dos que le acompañan, el tío Burraco, con la vara y tóo del concejalo, vá por el barranco del caserón.
—El abuelo y usted no abrieron el pico.
—Toma, porque ninguno asistimos por estar enfermos.
—Pos no crea usted tío Cuba, que se van viendo muchos desengaños, y el que más y el que menos sabe dónde le aprieta el zapato; que no se piense el tío Burraco que se juega con gente honrá, que nó....
—Ahí tienes. Se creen que por ser Alcaldes puen hacer mangas y capirotos; lo que te icla, vicio y culpa del régimen.
—¿Y qué quíe usted, cambearlo?
—Pus ya lo creo. Que la sangre derramada tantas veces merece premio.
—Ya salió aquello: que venga D. Jaime y luego....
—Luego limpieza general.
—Luego el asolutismo y la inquisición.
—La de siempre. ¿Y cómo llamáis los atropellos y barbaridades del tío Burraco y comparsa?
—No sé, pero ya se los pñé titular de peor.
—Pus, mira, aunque no sea más que por ver cosa nueva; y te digo esto porque no te voy a explicotear tóo el asunto carlista, que no hay tiempo, entre los tiranos asolutistas y los tiranos liberales, que cuelguen a éstos de una viga hasta que haiga que colgar a los otros, si no lo hacen bien en la dirección de la cosa pública.
Eso sí. No crea usted que yo soy contrario. Aprendo mucho del abuelo. Bien que dimpués en la taberna sé vá casi tóo.
—En la taberna, en la taberna; el vapor del mosto te seca a tí y a otros el seso y no vis ni lo que estáis tocando. Hasta sin patatas nos vá a dejar estos liberales del régimen.
—Vaya, otra vez será otro rato. Voy por el atajo.
—Toma, echa de la petaca.
Lieron un cigarro, blando como lana, gordi como chorizo, encendieron, y sin más preambulo ni despedida se separaron nuestros interlocutores; cada cual en dirección de su pedazo, cuyo cultivo se habían señalado para aquel día.

ALFREDO DEL NORTE.

En la última sesión dijo el nuevo Alcalde: «Hasta ahora ha sido objeto el Ayuntamiento de la más acre censura, pero desde hoy en adelante se hará merecedor de todo género de alabanzas. ¡Dios lo quiera, Sr. Lozoya, Dios lo quiera. Y para que se cumpla lo dicho por el nuevo Alcalde, ahí se tiene el acta de la sesión extraordinaria, y veremos que algunos Concejales le dijeron que quién había autorizado a la Presidencia para que comprara las patatas tan cacareadas del Sr. Taramona, y a quién había dado cuenta de a cuánto se compraron, tragándose esta píldora el novel Alcalde.

NOTABLE CONFERENCIA

Digna de todo encomio fué la Conferencia dada, en la semana anterior, por el joven Cónnigo D. Andrés Alonso Polo en el Centro de Artistas, de esta ciudad. En el poco tiempo que lleva el Sr. Polo entre nosotros, snpo conquistarse no sólo las simpatías de cuantos le tratan, sino una merecida fama de hombre de vastísima cultura y de infatigable celo; casi diario viene derramando desde el púlpito enseñanzas cristianas, expuestas de modo originalísimo y envueltas en una erudición asombrosa que hace crecer mágicamente el interés de los oyentes que escuchan sin fatiga y atención codiciosa.
Buena prueba de lo que decimos fué el franco triunfo alcanzado en la Velada celebrada en el indicado Centro; le escuchaba un público selecto, en el que figuraban hombres de todas las ideas y de los diferentes partidos, y de tal modo snpo apoderarse de sus almas, que, sin excepción alguna, le tributaron estruendosas y espontáneas ovaciones, nacidas al calor de una palabra sugestiva y de la fuerza de una argumentación viril que, con el convencimiento, lleva al corazón de los oyentes corrientes misteriosas de adhesión y asentimiento.
Un precioso canto a la Patria fué el asunto

de tan interesante discurso; expuso el concepto de patria de modo tan preciso y gráfico, que para no desvirtuarlo trascribimos aquí sus mismas palabras, con el fin de que el lector estime por sí mismo el gusto, el estilo, la precisión y la claridad de conceptos del Sr. Alonso Polo.

«La Patria es—decía el orador—, una entidad semidivina, que tiene por alma la fe, por cuerpo la tradición, por diadema la libertad, por savia el honor, por hábito la gloria, por caricia suprema la felicidad. La Patria tiene su proceso orgánico, en el cual el individuo es átomo, la familia célula, la urbe órgano, la tribu sistema, la nación entidad en toda su plenitud de existencia. Síntesis de sus aspiraciones es la fórmula *Pro aris et focis* de los Romanos: el ara y el hogar; he ahí los dos grandes amores sagrados de todo ciudadano digno y patriota. Las naciones que los conservan suben siempre a la órbita de su grandeza; las que los profanan son como esas mujeres que, perdido ya el decoro, quedan sólo para usufructo venal de codiciosos transeúntes».

Continuó cantando las grandezas de España y doliéndose de sus desgracias, para venir a plantar los tres grandes problemas nacionales, en donde se encuentra el secreto de la reconstitución de la nación grande y poderosa que debe seguir influyendo en la evolución de la historia de ambos emisferios. El *Iberismo*, o la unión de los dos pueblos que integran la península, en mal hora divorciados en provecho propio por el enemigo secular de la vieja Iberia; el *Africanismo*, cuya base está en la plena posesión del Estrecho de Gibraltar, «vestíbulo de la Patria, cuyos quicios se hallan en Calpe y Abilo, a uno y otro lado del mar»; Gibraltar y Tánger, vilmente detentados por la misma nación que hoy mendiga nuestro auxilio; el *Ameriscanismo*, o la unión espiritual, comercial y hasta federativa de las veinte naciones americanas, engendradas por España y dadas a luz en alumbramiento prolífico gigantesco, que necesitó «una convalecencia de tres siglos» para reponerse de tan maravilloso esfuerzo. «Ahora—decía el Sr. Polo—, disipada la fiebre puerperal, urge que la Madre reconquiste el corazón de las Hijas».

Fustigó a los vividores que posponen los grandes intereses patrios a las mezquindades de la política; excitó para que todos luchemos, en la medida de las propias fuerzas, en pro del resurgimiento nacional; abrió su pecho a la esperanza y terminó con himno a Toledo «ciudad eterna de la fe católica, ciudad de la eterna tradición de la cultura y de la libertad de nuestra grande e inmortal *Hispania*».

No es, pues, de dudar y ni hay por qué ponderar el mágico efecto producido por tan brillante y hermosa oración; hemos oído muchos y muy varios comentarios del trabajo que nos ocupa, y en todos, unánimemente, pudimos apreciar los juicios entusiastas y encomiásticos al joven prebendado que, con su ciencia, su casticismo, su erudición y su original típico modo de exponer, supo abrirse camino y apoderarse de las simpatías populares.

A las innumerables enhorabuenas y felicitaciones que con tal motivo ha recibido el señor Polo, unimos la nuestra sincera y entusiasta.

A buena hora sale un diario de la localidad atacando al Sr. Salas. ¡Así, así, cuando está le- gitos! Esto es mirar por Toledo.... ¡Guasones!

AYUNTAMIENTO

Sesión del Lunes.

Anoche celebró sesión, en primera convocatoria, la Corporación Municipal.

Presidió el Teniente de Alcalde Sr. Villarreal y asistieron doce Sres. Concejales.

Quedó aprobada la distribución de fondos para el mes de Junio, aumentando las 1.500 pesetas consignadas para el *Miserere*, que se dedicarán a festejos.

Después del Concejo dióse por enterado de la resolución gubernativa, aprobando una modificación de los artículos 412 al 424 de las Ordenanzas Municipales.

Fueron aprobadas las condiciones facultativas y económicas, proponiendo la adopción de acuerdos de trámite legal para contratar, por medio de subasta, la reconstrucción del muro de las Carreras.

Seguidamente se dió cuenta de una comunica-

ción de D. Ventura F. López pidiendo, unas maderas viejas para cercar el trozo de terreno donde han sido encontradas varias sepulturas, en las inmediaciones del Circo Romano. La Corporación concedió lo solicitado y acordó el que se le comunicara, recordándole el ofrecimiento que hizo al Ayuntamiento de entregar todo cuanto en las excavaciones encontrara al Museo Municipal.

Fué escuchada con verdadera complacencia una comunicación de la Comisión Mixta de Reclutamiento, trasladando el acuerdo de concesión de voto de gracias al Negociado de Quintas por los expedientes de revisión.

Y como último asunto de la orden del día, se dió lectura a una instancia de las Sras. Presidenta y Secretaria del Centro de Obreras del Buen Pastor, solicitando subvención, que el Ayuntamiento acordó conceder 200 pesetas. La instancia fué apoyada por los Sres. Moraleda y Pintado.

El Sr. Villarreal da cuenta de las gestiones que se llevan hechas con los panaderos.

La Corporación acuerda el que conste en acta la satisfacción con que el Ayuntamiento ha visto el triunfo de dos toledanos: D. Mariano Gómez Camarero, obteniendo el primer premio en el concurso de bandas en Madrid, y D. Enrique Vera en la exposición que de sus cuadros ha tenido en la Corte.

DIOCESANAS Y PROVINCIALES

ALCARAZ

En la madrugada del día 29, a los 82 años y 7 meses de edad, ha muerto cristianamente, después de recibir los santos sacramentos y la bendición de Su Santidad, el virtuoso Arcipreste de esta Ciudad D. Saturio Olivares y García, que fué nuestro amado y bondadoso Párroco durante 42 años, hasta que, suprimida su Parroquia, continuó con el cargo de Arcipreste.

El pueblo de Alcaraz está hoy de verdadero luto, y apenado llora a aquel anciano venerable a quien con tanto cariño como respeto todos llamábamos «El Señor Vicario», pues con él desapareció el último Vicario de esta antigua Vicaría.

Los Sacerdotes todos del partido, recordarán siempre al que fué padre solícito, que para todos tenía palabras de paz y consuelo.

A toda su familia, y muy especialmente a su sobrino el íntegro y probo abogado D. José Olivares, el testimonio de nuestro sentimiento. EL CORRESPONSAL.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Misa nueva.

El día 30 de Mayo cantó su primera Misa, en la Iglesia del Convento de Santo Domingo el Real, de esta Ciudad, el joven Sacerdote don Manuel Nieto y Arroyo; le apadrinaron en el altar su tío D. Venancio Nieto, Párroco de Alcabón y D. Juan Baena, Capellán del Hospital general de Madrid; de padrinos seculares actuaron D. Mariano Nieto y D.^a Ceferina Rodrigo, padre y abuela del celebrante. El Sr. Rector del Seminario pronunció en tan solemne acto un bellissimo discurso sobre «las grandezas del Sacerdocio», terminando tan hermosa fiesta con el acostumbrado besamanos; muy de veras felicitamos al nuevo Sacerdote y a su distinguida familia.

Posesión.

El día 28 del pasado tomó posesión de la Escuela completa de niños de Atanzón, para la que fué nombrado, previo concurso, por la Junta provincial de Beneficencia particular de Guadalupe, nuestro buen amigo D. Antonio Jiménez Tapias. Dámosle nuestra enhorabuena, así como también a su hermano el Párroco de Caspueñas, nuestro queridísimo amigo D. Eusebio.

A la recíproca.

Habiendo recibido una atenta comunicación del nuevo Alcalde de esta Ciudad, D. Filiberto Lozoya, ofreciéndonos en su nuevo cargo, agradecemos la atención y por nuestra parte quedamos a su disposición para todo lo que podamos serle útiles.

Cámara de Comercio.

La Junta de Gobierno de esta entidad se reunió el día 28 del pasado, tocando asuntos de

palpitante interés relacionados con la difícil situación por que atraviesa Toledo.

Terminada la reunión, el Presidente señor Azuela entregó las insignias de la Cruz de Alfonso XII al culto Profesor de instrucción primaria D. Julio Escalante, que sus compañeros de Junta le regalaban.

El Sr. Escalante, en sentidas frases, dió las gracias y obsequió a los reunidos con pastas, licores y cigarros.

Felicitación.

Se la hacemos a nuestro paisano Gómez Camarero, Director de la Banda municipal de Carabanchel Bajo, por haber obtenido el primer premio en el concurso de Bandas verificado días atrás en Madrid.

Gobernador trasladado.

En el tren de las seis de la tarde salió el 30 del pasado mes para Madrid D. Eusebio Salas, siendo despedido por algunos amigos.

Sr. Alcalde:

Llamamos la atención de V. S. para que se sirva ordenar se riegue la calle del Comercio y todas aquellas donde existan bocas de riego, pues es inaguantable el polvo que de las mismas se levanta, sobre todo a las horas de la limpieza pública.

R. I. P. A.

La enfermedad que hacía días tenía postrado en cama a nuestro muy estimado y respetado amigo el M. I. Sr. Canónigo de esta Catedral, D. Luis Fernández de Lara, tuvo un desenlace fatal el día del Corpus. El Sr. Lara, sumamente piadoso, ha muerto como había vivido, santamente, fortalecido con los Santos Sacramentos y todos los auxilios espirituales, y seguramente que Dios nuestro Señor habrá premiado sus virtudes; pero si aún las imperfecciones humanas le hicieran purgar algo antes de hallar el galardón final, rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de tan virtuoso Sacerdote; nosotros, por nuestra parte, hacemos constar a su distinguida familia el sentimiento que nos causa la muerte del estimado D. Luis y la gran parte que tomamos en su pena.

Órdenes sagrados.

El día 29 los confirió, en la Capilla del Palacio Arzobispal, nuestro Eminentísimo Prelado, siendo ordenados: *De Presbíteros*, D. Manuel Nieto Arroyo, D. Pedro A. Gutiérrez Cuerta y D. José María Alcibar Corostola.—*De Diáconos*, D. Francisco Lumbreras Fernández, D. Avelino García Sánchez, D. José Fernández Avilés, D. Teodoro del Alamo Serrano, D. Daniel Gutiérrez Fernández y D. Rufino Ortiz Villajos.—*De Subdiáconos*, D. Epifanio Díaz Delgado, D. Andrés Laín Guío, D. Gregorio Espinosa Molano, D. Lorenzo de Mora y Rojo, D. José Rivadeneira Pérez, D. Francisco Serrano Morón y D. Angel Baraibar Moreno.

Reciban todos nuestra cordial enhorabuena.

Cultos locales.

Mañana sábado dará principio la Novena al glorioso San Antonio de Padua en la Iglesia parroquial de Santos Justo y Pastor.

Ocupará la cátedra sagrada todo el Novenario el M. I. Sr. Dr. D. Andrés Alonso Polo, Canónigo de la Santa Iglesia Primada.

La función principal se celebrará el día 13, a las diez y media de la mañana, y a las seis y media de la tarde se sacará procesionalmente la imagen del milagroso santo.

—El próximo domingo día 6, a las diez de la mañana, se celebrará la función principal al Santísimo Sacramento en la Iglesia de Santo Tomás, y por la tarde, a las siete, tendrá lugar la solemne procesión, en la que, como en años anteriores, se expondrá, en magnífica Custodia, el Santísimo Sacramento.

—El día 7 dará principio la Novena que la Comunidad de Religiosas franciscas dedican anualmente a su glorioso titular San Antonio de Padua.

Predicará todas las tardes el Muy Ilustre Sr. Dr. D. Agustín Rodríguez, Canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Primada.

El día 13, a las diez de la mañana, será la función principal, y el día 15, último de Novena, a las siete de la tarde, se sacará procesionalmente la imagen del santo taumaturgo por la carrera acostumbrada.

Nuestro retraso.

Por coincidir la festividad del «Corpus» con la salida de nuestro periódico, demoramos una fecha la publicación del mismo.

Agradecidos.

Hemos recibido un atento ofrecimiento de D. Antonio Pérez-Moreno, en nombre propio y en el de la Comisión provincial, cuya Vicepresidencia obtuvo por unanimidad.

Para nosotros también es un grato deber ofrecerle nuestra cooperación, al mismo tiempo que le felicitamos y le deseamos acierto en su nuevo cargo.

Entronización.

Se están ultimando los trabajos para celebrar la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el Círculo Tradicionalista de esta ciudad, que se verificará el primer domingo de Junio.

Hará uso de la palabra en tan solemne acto un elocuente orador, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

Exposición de labores.

Hoy se inaugurará en el «Centro de Obreras del Buen Pastor» una interesantísima exposición de las labores hechas durante el curso por las alumnas de dicho Centro.

De seguro que, como en años anteriores, ha de llamar poderosamente la atención.

Afluencia de viajeros.

Con motivo de la festividad de ayer, llegaron a Toledo, procedentes de Madrid, 1.200 viajeros en el tren especial y 900 en el ordinario del mismo punto.

De Ciudad Real y Aranjuez arribaron unos 800.

Asimismo de Talavera, Torrijos y de los pueblos comarcanos de nuestra capital, vinieron más de 500 personas.

Rifa.

En el sorteo verificado en San Andrés para la rifa del cordero, correspondió la suerte al número 613, cuyo poseedor es D. Jerónimo Fernández Marcote.

La corrida del «Corpus».

No satisfizo a la afición la corrida celebrada el jueves en esta capital, y en la que los tres matadores rivalizaron en apáticos y en desconocedores del arte a que se dedican.

Si *Relampaguito* quedó mal con sus «españolas», *Ostioncito* estuvo peor con su «querer y no saber», y por último *Alcalareño*, aun cuando valiente, tampoco pudimos verle nada.... de torero.

El ganado de Sánchez Tardío, presentado por primera vez en esta plaza, fué «bronce» sí; pero lidiado por otros hubieran dado un excelente juego; el quinto fué indebidamente fogueado, pues, por culpa de los matadores, no llegó a ser puesto en suerte de varas, y, a más, que el presidente Sr. Villarreal está obsesionado con la pólvora, bombas, etc., y, llegando estos días de festejos, es capaz de dar petardos hasta al lucero del Albá, como hizo el jueves.

¡Católicos!

La Bandera que tremola nuestro Caudillo D. Jaime III, es la misma que ayer, en los campos de batalla, guiaba a nuestros antepasados a la victoria. A ella y a los héroes que la acompañaban se debe que el pueblo español conserve sus Altarés. Por gratitud debéis mirarla con simpatía y contribuir a que sea venerada por todos los españoles.

SECCION RELIGIOSA

Iglesia de Santa María Magdalena.—Todos los días hay Misas a las siete, siete y media y ocho.

Los días de fiesta hay Misa a las siete y media; a las nueve la del pueblo, con explicación del Evangelio; a las diez la de la Catequesis, y a las doce, en la que se explicará el Catecismo de San Pío V.

Terminada la Misa de diez, se tendrá la Catequesis.

Iglesia de San Cipriano.—Los sábados, al toque de Oraciones, Rosario y Salve a Nuestra Señora de la Esperanza.

Los días de fiesta, a las once, Misa y Catequesis.

ANUNCIOS



EL PORVENIR

SEMANARIO TRADICIONALISTA

(SE PUBLICA LOS JUEVES)

Es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más económico: Año, 4 pesetas; trimestre, 1 peseta; mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja, el 20 por semestres y el 35 por años.—Pago adelantado.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid, Kiosko de El Debate, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.



ACADEMIA POLITÉCNICA

San Pedro, 7.—TOLEDO

Preparación para CORREOS, TELÉGRAFOS, ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO, BANCO DE ESPAÑA, TENEDURÍA DE LIBROS Y CONTABILIDAD. Explicación de los programas del Bachillerato y Magisterio. Clases especiales de FRANCÉS y CASTELLANO para el ingreso en las Academias Militares.

FRANCÉS E INGLÉS

Sistema BERLITZ

Poseer uno de estos Idiomas es asegurar el porvenir

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correccionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

¡ALERTA!

TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA. Patente de invención por 20 años. TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11, VITORIA. Pídase prospecto y se remitirá gratis. Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmr.º 31 TOLEDO

EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica *Obra Social de los Premios Personales*:

El precio de la suscripción es de ptas. 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

Lo difícil que es ir al Cielo..., por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

Desamor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de D. Francisco Fernández Villegas (*Zeda*).

El Escapulario Rothschild.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a don Vicente Díez de Tejada.

Luz de Luna, novela, de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sauzal.

Julietta redimida, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

Blasones y tallegas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

Cuentos de «Patria», por varios autores.

La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León.

El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN (Cortese y remítase a las Oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50. (Firma):

¿Le interesa á Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?
- ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento; que las demás fábricas imitaron, después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado
Belén, 15

SUCESORES

A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO.

CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

DISPONIBLE

COLEGIO DEL SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por el Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 65 exámenes, 19 Sobresalientes, 25 Notables y 20 Aprobados, incluyendo en éstos 6 de Gimnasia Suspensos 1.

Para más detalles pídase Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensio- nistas y externos.